

更好促进各民族广泛交往交流交融

——全国政协委员提案建言铸牢中华民族共同体意识(二)



▲每四年一届的“全国少数民族传统体育运动会”有利于维护民族团结，牢固树立中华民族一家亲的坚定信念。(资料图)

本报记者 田福良 摄

全国政协委员鄂崇荣：

做实壮大民族地区特色产业

案由：近年来，青海、广西等民族地区立足特色资源禀赋，依托政策红利，发挥特色文化优势，发扬吃苦耐劳、敢闯敢拼等精神，形成了如青海拉劳、青绣、唐卡、藏毯、石刻、广西螺蛳粉等一批具有地域或民族特色的文化产业，推动了当地各民族嵌入全国经济大市场，成为输出输入地各民族交往交流交融的重要纽带和平台渠道。

青绣、唐卡、藏毯等已成为振兴传统手工艺、促进农牧民增收致富、创造高品质生活的重要抓手，对推动乡村振兴、民族团结进步事业发展起到了特殊作用。在信息技术助推产业变革、消费升级形势逼人的背景下，相关产业发展虽然体现出韧性较强的特点，但也呈现出发展潜力未充分挖掘、文创研发乏力、发展规模小、创新融合理念不足、相关复合型人才缺乏等困境和问题。

建议：推动民族地区特色产业加快转型升级。一是建议国家层面深入挖掘和研究民族地区特色产业文化价值、社会价值和经济效益，启动设立“民族特色产业转型升级引导基金”，撬动社会资本投向具有一定规模和引领力的民族特色产业，发挥转型升级示范、稳定行业发展、吸纳劳动力的作用。

二是建议在国家就业创业通用培训的基础上，推动形成民族地区特色产业“共性+个性”的培育体系，促使民族地区一些特色产业尽快迈入“品牌化”“连锁化”等发展轨道，有效促进少数民族群众开放融入。

三是建议国家加强政策、资金支持，提供当地法律法规、民风民俗、饮食习惯等信息及培训，优化通关出口环境，倡导民族地区特色产业秉承工匠精神，坚守质量、明确标准，在海外做大做强，以特色产业为载体讲好中国人权故事、中国团结故事。

全国政协委员韩子勇：

推动非物质文化遗产系统性保护

案由：2022年12月12日，习近平总书记对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调，“中国传统制茶技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，对于弘扬中国茶文化很有意义。要切实保护好非物质文化遗产的系统性保护。更好满足人民日益增长的精神文化需求，推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断增强中华民族凝聚力和中华文化影响力，深化文明交流互鉴，讲好中华优秀传统文化故事，推动中华文化更好走向世界。

中国茶文化源远流长、种类繁多，覆盖各区域、各民族，体现“多元一体”，彰显中华民族共同体、中华文化共同体。将中国茶文化“打包”申报，符合文化生成发展演化的内在规律，符合中华民族交往交流交融的历史，对增强中华民族凝聚力、讲好中华文化故事有现实意义。

贯彻落实习近平总书记重要指示精神，应全面分析、研判非物质文化遗产保护工作成效，紧密围绕我国丰富多样的非遗资源，全面推进系统性保护工作，进一步铸牢中华民族共同体意识。

建议：一是准确把握非物质文化遗产项目的文化内涵及民族属性，开展非物质文化遗产项目申报名称及内容研究。我国的人类非物质文化遗产项目申报工作依据的是联合国《保护非物质文化遗产公约》及操作指南。《公约》中强调的是“社区、群体及个人”，未提民族概念和项目的民族属性，但诸多项目，多以民族对项目冠名，实际上非物质文化遗产多是在各民族中传承流布、

名域名镇名村保护条例》，做到执法必严、违法必究。同时，加大宣传力度，增强公众参与保护的意识，努力营造全社会共同参与的良好氛围，提高地名文化遗产的社会认知度、知名度，传播地域特色文化，增强文化软实力。

三是处理好城镇化与古村落保护之间的矛盾。在推进新型城镇化中要将历史文化名镇名村纳入城镇化总体规划中，进行统筹规划，有序开发。以保护带动开发，以开发促进保护，有效抑制对古村落建筑的破坏，保证古村落文化的完整性，充分展示其独特的历史、社会、人文和生态魅力，惠及民生，使其延年益寿。

四是加大资金投入力度。可以由政府牵头，联合企业和公益慈善机构，整合民间资本等多方力量，建立古村落保护专项基金，拓展资金募集渠道，允许和鼓励社会资金进入。

展民族交往空间。加大资金投入力度，用于民族地区旅游集散中心、游客服务中心、旅游道路、景区停车场、旅游厕所、旅游商品基地等基础设施建设。打造旅游新线路，特别是开发能够体现中华民族共同体意识、民族团结进步价值理念的旅游产品和精品线路，提升旅游目的地吸引力。

创新旅游发展业态，提升民族交流水平。推动旅游业态与新型工业化、数字化、城镇化、农业现代化和生态化相结合，推进旅游与文化、农林、商业、交通、城建、康养、科教、宣传等领域融合发展，实现各民族在空间、文化、经济等方面的全方位嵌入。

提高旅游业发展质量，深化民族交融格局。深入推进“文化+旅游”融合发展，挖掘民族地区人文资源和文化底蕴，打造彰显中华民族共同体意识的旅游演艺项目，让旅游成为感悟中华文化、增强文化自信的过程，成为不断铸牢中华民族共同体意识的过程。

作，帮助提炼发展当地诗歌、绘画、音乐、舞蹈、戏曲、手工等优秀传统文化和乡土人情典型，挖掘和培养当地文化艺术人才，协助丰富文化艺术形式和内涵，帮助当地文化艺术活动向更高级别呈现，进一步促进边境民族地区文化艺术与城市和内地文化艺术建立更紧密的交往交流交融关系，助力区域乡村振兴，铸牢中华民族共同体意识。

三是“以基层党支部结对共建”形式，加强国家级、省（自治区）级、市级文化艺术机构党组织与边境民族乡村基层党组织的沟通组织协调作用，“坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合”，助力当地乡村集体经济发展和居民收入提升。充分发挥优秀文化艺术院团和文化艺术名人的社会影响力和号召力，通过富有当地风土人情的文艺作品宣传、网络平台推广报道等渠道，为当地优势文旅资源宣传造势，指导塑造文旅资源品牌形象，扩大优势资源知名度，推动形成产业效能，切实提高当地经济收入。

化。科学合理规划设计，启动将中国海洋文化纳入中小学教科书的系统工程，有针对性地整合海洋国情、海洋环境、海洋人文等方面内容，不断优化课程结构，增加海洋教育在中小学教育体系中的比重。

四是推广社会教育，不断增加海洋公共文化服务设施建设投入。以涉海部门、沿海地区为重点，推进海洋博物馆及涉海文化馆、科技馆、展览馆等建设，增强公众兴趣。强化内陆地区与沿海地区联动合作，增强非沿海地区青少年对海洋文化的实际感受与熟悉程度，促进全国均衡发展。

五是深化主体意识，着力构建中华海洋文化内外认同。加强与世界重要文化互动，全面推进中华海洋文明认同，挖掘海洋文明与长江、大运河文化相关的历史联系，向世界展示具有中国记忆点的重要文化主线和国际各国之间的关系。以中华民族多元一体格局的形成、发展过程为重点，全面呈现文化沿线各民族“同呼吸、共命运、心连心”的共同体意识，提炼出全国学术界以及社会认同度较高、具备号召力的文化因子，引导进一步彰显中华民族的向心力和凝聚力。

生的韧性生命力。

建议：一是摸清“家底”，挂牌立档。按照“一村一档”要求建立传统村落档案，摸清传统村落家底，并实行统一的挂牌保护制度，为切实加强传统村落的保护利用，提供坚实的政策支持和法律保障。

二是加强制度建设，规范管理。遵照“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的方针，加大古村落保护工作力度，确保珍贵文化遗产的存续。严格贯彻执行国家文物保护法、《历史文化

支柱产业。特别是在边疆民族地区，随着旅游富民、旅游兴业等项目的实施，各族群众在旅游活动中增进了交流、理解、欣赏、尊重和包容。

因此，发展旅游业有助于各民族共享改革发展成果，深化“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的价值共识，巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系，增强中华民族凝聚力。

建议：夯实旅游业发展基础，拓

面、万村一貌的特色危机和文化危机正在逐渐成为共性问题。村落迅速大量消失，村庄空心化、村民老龄化，以及外地民众涌入和文化入侵导致土著文化衰退和异质化问题日趋严重。

保护历史文化名镇名村，攸关复兴中华历史文脉和建设中华民族现代文明。在一代代村民的日常生活中承载起华夏文明生生不息的基因密码，这需要薪火相传、代代守护，留住历史文化石，留住文明印记，留住文化乡愁；同时，需要创造性转化和创新性发展，持续激活传统村落能够再生永

全国政协委员迪丽娜尔·阿布拉：

发展旅游业

促进各民族交往交流交融

案由：党的二十大报告提出，“必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往”。旅游业是满足人民美好生活需要、促进各民族交往交流交融的重要载体，在服务民族地区经济社会发展、满足各族人民群众需求、增强人民精神力量、铸牢中华民族共同体意识等方面发挥着重要作用。

旅游业是劳动密集型产业，就业门槛低、容量大，可以带动导游、非

全国政协委员王珂：

加强城乡文化艺术交流 助力边疆民族地区振兴

对于城市和内地而言，仍存在对惠民政策依赖过大、经济发展模式单一、自身活力不足等发展问题，群众文化艺术的活动形式和呈现方式也有待进一步提升，发展思路较为迷茫。随着物质条件和生活水平的提高，广大边疆民族人民对高质量、多样化的优秀文化的需求更加凸显，对标党的二十大对乡村振兴和文艺工作新部署新要求，我认为文艺工作在加强城乡文化艺术交流和助力新时代边疆民族地区乡村振兴、铸牢中华民族共同体意识上大有可为。

建议：一是完善各级文艺机构院

全国政协委员张庆盈：

厚植海洋文化自信

加强青少年海洋意识教育

四是我国公众海洋意识仍然薄弱；五是青少年对中华海洋文化的整体特质认知不够清晰。

建议：一是加强顶层设计，有序推进青少年海洋意识教育总体规划。以现有海洋事业发展规划政策文件为依据，加强国家对青少年海洋意识宣传教育和文化建设工作的指导，增强全国海洋教育的专业性、规范性和一致性，全面提升中国青少年海洋意识教育水平。加大力度统筹协调自然资源部、教育部、文化和旅游部、团中央等有关部门，充分发挥各自职能作用和资源优势，凝聚工作合力，实现共建共享。

二是重视品牌效应，持续提升

海洋研究成果产业化转化水平。以丰富的中华海洋文明研究成果为源泉，将文学艺术、音乐舞蹈、戏剧表演、动漫游戏等产品与新型传媒手段相结合，大力开发青少年喜闻乐见的海洋文化产品和服务项目。依托海洋文化节庆活动及海洋文化相关纪念日发展海洋文旅产业，创建海洋主题宣传品牌。

三是完善课程体系，充分发挥学校教育塑造海洋意识的基础作用。加强适合中国青少年的海洋意识教育课程内容研究，确立与建设海洋强国战略目标相适应的新时代中国海洋史观，构建与整体中国历史有机衔接、系统内洽的中国海洋历史叙事框架，发掘和塑造近代及当代中国海洋文

提案摘编

全国政协委员桑杰·嘉措：

加大传统村落和历史文化名镇名村保护

案由：传统村落和历史文化名镇名村凝结着历史的记忆，是农耕文明的精髓和中华民族的根基，是中华民族传统文化的重要载体和精神家园。

加大对古镇古村的研究、保护与开发力度，利在当代，功在千秋。这些古村古镇蕴藏着丰富的历史文化信息与自然生态景观资源，是我国乡村历史、文化、自然遗产的“活化石”和“博物馆”，我国1300多项国家级“非遗”大多数都在村落中。近年来，由于城镇化、旅游开发、新农村建设等多重冲击和挑战，千镇一

全国政协委员迪丽娜尔·阿布拉：

发展旅游业

促进各民族交往交流交融

案由：党的二十大报告提出，“必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往”。旅游业是满足人民美好生活需要、促进各民族交往交流交融的重要载体，在服务民族地区经济社会发展、满足各族人民群众需求、增强人民精神力量、铸牢中华民族共同体意识等方面发挥着重要作用。

旅游业是劳动密集型产业，就业门槛低、容量大，可以带动导游、非

全国政协委员王珂：

加强城乡文化艺术交流 助力边疆民族地区振兴

案由：党的二十大报告提出了“坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动”“统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展”“以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化”等要求，为乡村振兴与文艺事业的融合互补及其繁荣互助，指明了发展方向、提供了基本遵循、注入了强大动力。

我国打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后，边疆民族地区特别是农区和牧区，在党和国家的惠民政策帮扶下，群众收入持续增长、基础设施显著改善、生活水平不断提高，但相

全国政协委员张庆盈：

厚植海洋文化自信

加强青少年海洋意识教育

案由：习近平总书记高度重视海洋强国建设，围绕海洋事业多次发表重要讲话，强调“建设海洋强国是实现中华民族伟大复兴的重大战略任务”。

对青少年进行系统的中华民族海洋意识教育，增强青少年海洋文化自信，能够为加快建设海洋强国提供精神动力和智力支持。但我们的调研发现，我国在青少年海洋意识教育上还存在一些问题：一是部门协作机制不够完善；二是关于我国海洋文明资源的研究及成果未能有效支持青少年海洋意识教育实践，品牌不显、影响不深；三是学校教育在青少年海洋意识培育过程中的重要作用没有得到充分发挥；